

今日聲音 SHENGYIN

把文化旅游優勢變成經濟發展動能

進入新時代，文化旅遊日益成為人民群眾追求美好生活的重要內容。抓好文化旅遊，能更好地促進經濟發展、社會進步、民生改善，能更好地推動招商引資、“飛地經濟”、鄉村振興，能更好地打造“山青水綠的自然生態環境、文明和諧的人文社會環境、便捷高效的營商發展環境”，能更好地“留住人、吸引人、營養人”。我們要把文化旅遊優勢變成經濟發展的新動能。

我們要着力創建特色品牌。品
牌是最有影響力和号召力的文化旅
遊形象。要突出重點、精準發力，全
力創建真正吸引人們眼球、激發人們
感受、使人們留連的品牌，切實滿足
人們有目的性旅遊的需求。

同時加快推進全城發展。全城旅

游是解決供給不足問題、滿足大眾旅
游需求的重要抓手。要主動適應以個
人游、自駕游為主的無目的性旅遊新
形勢，不斷豐富產品供給，推動形成全
域旅遊、全時旅遊、全民旅遊的發展格
局，讓群眾隨時可游、隨地可游。

我們要上下聯動、統籌推進，凝
聚推進文化旅遊發展的強大合力。
推進文化旅遊發展是一項系統工程，
需要凝聚社會各方面的力量。我
們必須心往一處想、勁朝一處使、同
下一盤棋，真正形成上下聯動、統籌
推進的強大合力。

高站位抓好組織實施。牢固樹立
“抓文化旅遊就是抓經濟、抓民生”的
理念，成立文化旅遊發展委員會，建立
聯席會議制度，及時研究解決文化旅

游發展中遇到的重大問題，真正做到
文化旅遊發展有人抓、有人管，共推
進、成合力。堅持規劃引領，做到“一
個規劃管到底，一張藍圖干到底”。

高水平抓好資金投入。在“外引”
上下功夫，樹立“用資源換資本、用資
源換市場、用資源換發展”的理念。充
分發揮招商委員會和64個招商局
(辦)作用，綜合運用特許經營、承包經
營、股權合作等方式，鼓勵吸引域外企
業參與進來。在“上爭”“內聚”上下功
夫，把北票文化旅遊做強、做大。

高質量抓好管理服務。強化資源
保護，完善基礎設施，優化市場秩序，
抓好人才儲備。全面提升管理服務質
量，增強文化旅遊的競爭力和生命力。

高標準抓好宣傳營銷。酒香也

怕巷子深。文化旅遊是典型的“眼
球”經濟、形象經濟、開放經濟，必
須抓好宣傳營銷，讓北票文化旅遊品
牌家喻戶曉、遠近皆知，真正把北票打
造成京沈游客的“後花園”。

北票的文化旅遊資源獨一無二，
未來發展潛力無限，我們有責任把它
保護好、發展好、利用好。我們一定
要以“前人栽樹、後人乘涼”的寬廣胸懷、
“功成不必在我”的崇高境界、“功成必
定有我”的責任担当，不斷開創文化
旅遊發展新局面，真正把北票建設成
為享譽遼西、獨具魅力的文化旅遊名城、
綠色發展高地、生態宜居家園。

——北票市委書記張秀軍日前
在市委八屆七次全體會議上如是說
 本报记者 张辉 整理

有吃頭 有看頭 有玩頭 有說頭 北票聚焦特色打造文化旅遊新品牌

本报记者 张辉

**核心
提示**

北票，素有“烏金之埠、黃金之邦、鐵石之域、瑪瑙之乡”之稱。北票市緊緊圍繞優勢
旅遊資源，以“發展全域旅遊、建設全景北票”為目標，以重點景區為龍頭，以項目建設為
牽動，以鄉村旅遊為支撐，着力打造“一核兩帶三區”的全域旅遊發展新格局。

作為我省全域旅游創建重點縣市，北票現有國家A級以上景區8處，國家級自然保
護區2處。2018年，北票市旅遊收入實現28.14億元，同比增長13.5%；接待境內外遊客416.3
萬人次，同比增長12.7%。

如今，一座生態宜居、創新宜業、低碳宜游的山水新城正在這裡強勢崛起……



進入秋季，大黑山旅遊風景區層林盡染。

官全忠 摄

文明和諧之城

這是一方靈性的土地，“德耀
北票，人文川州”，讓每一個人都成
為北票文化旅遊的“代言人”，宣
推介北票的“活名片”。

他們深入推進“德耀北票·人
文川州”行動，圍繞社會公德、職業
道德、家庭美德和個人品德，精心
設計了“在職黨員進社區”“建設好
人榜和善行義舉榜”“遵守公序良
俗”“弘揚家國情懷”等60項行動載
體，精心組織了“德耀北票·人文川
州”廣場藝術節、主題征文、主題演
講、主題演唱會等活動。扎实開展
“一百千萬”活動，發揮新時代文

明實踐中心作用，引導黨風民風向
善向上。每月5日為道德活動日，
組織黨員幹部和志愿者圍繞清理
生活垃圾、植樹護綠、聯系貧困戶等
主題開展道德實踐活動。組建了
縣級領導幹部、科級領導幹部
和道德模範3個宣講團，開展道德
巡講“六進”活動。組織開展“萬張
幸福笑臉在川州”隨手拍活動，用
鏡頭記錄川州兒女在建設家乡過
程中的幸福瞬間。成功打造“川州
之夏”廣場文化節、農民春晚、萬人
廣場舞等群眾文化活動品牌，得到
群眾廣泛參與，深受社會各界歡迎

和好評。

在農村，他們以村規民約為抓
手，大力弘揚尊祖尚禮、勤儉持家、
守望相助等傳統美德，讓文明鄉
風、良好家風、淳朴民風傳承致
遠。在社區以志願服務為載體，不
斷強化社區服務功能，切實為居
民解難題、办实事，增強群眾的歸
屬感、滿意度，建設和諧幸福家園。

同時發揮党建引領作用，大力
弘揚企業家精神、勞模精神、工匠
精神，培養樹立積極、健康、向上的企
業文化，讓誠實勞動、勤勉工作、服
務社會的新風尚在北票蔚然成風。

活力四射之城

這是一方希望的土地。將文
化旅遊資源優勢轉化為經濟優
勢、產業優勢，輻射帶動各項事
業加快發展。

北票坐擁悠久的人文歷史資
源、豐富的自然生態資源，發展文
化旅遊得天獨厚。

最枯燥的數字，仍是最富
說服力的表述手段。2019年上半年，
北票全市上下認真落實
“161”工程戰略部署，按照搶資
金、搶項目、搶時間“三搶”要求，
全力開展“百日攻堅行動”，各項
經濟指標實現了開門紅，招商引
資、“飛地經濟”力度進一步加大，
簽約項目39個，引進“飛地項目”
19個，全市新開工項目達38個；
“六大巨型企业”發展迅猛，1億
只肉雞屠宰加工項目已完工建
設，廣東溫氏100萬头生豬屠宰
加工項目已簽約落地，打造百億
農產品加工園區已具备了條件。
大黑山旅游公司預計年內接待游
客20萬人，門票收入實現3000萬
元以上。

在這一方清秀的土地上，一
座生態宜居的新城正在崛起。

生態宜居之城

這是一方清秀的土地，北票人像
保護眼睛一樣保護生態環境，像對待
生命一樣對待生态环境，使這裏天更
藍、山更綠、水更清。

他們把綠色生態注入文化旅遊
之中，堅持見縫插綠、見空栽綠，在路
旁、河旁、村旁、房前屋後多栽樹、多
養樹。打破城鄉之間、部門之間、地
域之間的界限，全力打造綠色城市、
綠色村鎮、綠色通道、綠色屏障，實現
城鄉綠化一體化大格局。該市將利用

3至5年時間，圍繞着大黑山—東官
河—涼水河—一天鵝湖生態景觀經濟
帶、城市周邊、九大海流等重點領域栽
成樹、栽大苗，即栽成景，尽快成林。
目前，全市森林覆蓋率達46.62%，草
原覆被度達61%。

生态文明建設人人有責，人人受
益。北票市牢牢抓住“千村美麗、万
村整潔”行動不放鬆，加快構建以志
願服務為核心的環境整治常態化機
制，充分發揮黨員干部、“六員”、志

願者、“村規民約”作用，清理垃圾廢
物，讓城鄉環境長期保持干淨整潔。
狠抓“河長制”落實，加強“九大河流”
綜合治理。

在城市建設上，立足补齐城市基
礎設施短板，持續加大投入，實施道路
兩側硬覆蓋、供热網管改造、街路亮化
等市政工程。以“標準化、智能化、便
利化”為導向，以“廁所革命”和“四好
農村路”建設為重點，進一步提升文化
旅遊基礎設施水平。

証了裸子植物向被子植物的演化。正
在建設中的四合屯古生物化石博物
館，集科研科普、愛國主義教育、休闲
旅遊、戶外運動、療養於一身。

這裡有豐富的礦產資源。北票
戰國紅瑪瑙被稱為“先秦時代的赤玉”，
瑪瑙中的君子，精美絕倫。這裡的紅
山玉、樹化玉與戰國紅一起，經過人工
雕琢，成為精美的藝術品。城區內的
“毓水文化街”是遼寧省首批特色旅遊
商品購物街。

旅游休闲之城

這是一方舒適的土地，在這裡有
吃頭、有看頭、有玩頭、有買頭、有說頭，
让人们流連忘返，尽兴而归。

“上山賞杜鵑、下山洗溫泉”，國
家4A級大黑山旅遊景區被誉为“遼
西綠島、生命之源”。目前已建成全
國首條4500米無障礙游步道、2200米觀
光索道和木棧道、110米玻璃棧道，可
以縱覽大黑山最漂亮的風光。

北票湖景區三面環水，景色宜人，
為中國北方最大濕地保護區，每年春

秋兩季，數以萬計的白天鵝、赤麻鴨等
候鳥徙駐足，吸引了大量境內外遊
客和攝影愛好者來此觀光采風。

白石水庫是遼寧省第三大水庫，白
石景區素有“關外第一漂”之稱，來這
里最精彩的是品嘗全魚宴，滿足了人們
魚想怎麼吃就怎麼吃的想象。

北票是世界化石之都，被誉为“行
走在化石上的城市”。迄今為止已發
現的中华龍鳥化石，為恐龍向鸟类變

找到了實物證據；辽宁古果化石驗
證了裸子植物向被子植物的演化。正
在建設中的四合屯古生物化石博物
館，集科研科普、愛國主義教育、休闲
旅遊、戶外運動、療養於一身。

這是一方希望的土地。將文
化旅遊資源優勢轉化為經濟優
勢、產業優勢，輻射帶動各項事
業加快發展。

在這一方清秀的土地上，一
座生態宜居的新城正在崛起。

■ 北票時訊 SHIXUN

大黑山爭創5A級旅遊景區

本报讯 記者張輝報道 9月
24日，記者從北票市旅遊部門獲
悉，大黑山景區如今正濃墨重彩忙
“梳妝”，欲用兩至三年時間精心
打造成5A級旅遊景區。目前，冰雪
世界、玻璃吊橋、玻璃鋼架橋以及
5A級旅遊景區提升配套基礎設施
建設正在如火如荼建設中。

大黑山現為國家4A級旅遊景區
和省級生態旅遊示範區，位於北
票市西北部，與內蒙古自治區敖漢
旗交界，距北票市區30公里，是一
處以奇峰怪石、北國森林、杏鶯花
果、冰瀑溫泉、紅亭碑刻、野生動物
等為特色的山岳型森林休閒旅遊景
區。現為國家級森林公園、國家級
自然保護區、省級生態旅遊示範區、
國家4A級旅遊景區，並進入全省

12個重點發展的旅遊溫泉小鎮行列。

2015年至今，景區由江西三清
山日上企業集團投資開發建設，項
目總投資3.7億元，總建設面積
29.4平方公里。截至目前，共完成
投資2.75億元，國內首條4500米長
度無障礙環山游步道、省內最長
度、最寬的2200米長度客運觀
光索道、5000米高山游覽觀光木棧
道、100米懸空玻璃棧道、2.5萬平
方米生態停車場、2300平方米遊
客服務中心、西游仙境和五月冰服
務區等項目建完並正式投入使用。
2018年接待游客近20萬人次，成
為朝陽市首個門票收入超1000萬
元、綜合收入超2000萬元的山岳
觀光休閒型景區。

天鵝湖景區成為理想觀鳥地

本报讯 記者張輝報道 秋高
氣爽，約上三五知己，帶着親朋好
友，來天鵝湖游玩、賞秋，已經成
為北票的一種休閒方式。天鵝湖景
區如今已經成為北票一張亮丽的名
片，如同天鵝張開翅膀，向游人展
示自己獨特的魅力。

天鵝湖景區位於北票南部，依
托白石水庫修建而成的大片濕地，
長滿了蘆葦等各種水生植物，面
積達90平方公里，為東北亞候
鳥遷徙路線中的重要栖息地，每年
約有400萬只候鳥經此路線遷
徙。春秋兩季在水庫區域停歇的
候鳥約為50萬只，高峰期可達10萬
只以上。近年來，飛臨北票停歇的
天鵝數量逐年遞增，達近萬只，成
為我省最大的天鵝遷徙停歇地。濕
地觀鳥游年接待游客量達50萬人
次，成為北票獨特亮麗的旅游名
片。

境內的康家屯商周古石城遺址
是我國北方首次大規模發掘的夏
代遺址，被評為全國十大考古發
現之一；被誉为蒙古族“曹雪芹”的
蒙古族文學巨匠、史學家、思想
家、詩人和畫家尹湛納希就出生在
這裡。燕湖八景、農家大院、田間采
摘園、蒙古族特色農家樂，使旅游
體驗更加豐富。

天鵝湖景區項目以丰厚的自然、
人文景觀和得天獨厚的區位優勢，展
示了良好的旅游開發前景，已列入國
家發改委12個PPP東北振興示範推
進項目之一，項目總投資近百億元。
整體規劃範圍1236平方公里。北票
將充分利用生態资源优势，將這裡打
造成集生態康養、滨湖休闲、田园度
假、养老服务、戶外运动等于一体的
体验型生态旅游目的地。

台吉鎮環境衛生治理常態化

本报讯 記者張輝報道 近日，
記者走進北票市台吉鎮東台吉
村，干淨整潔的街巷，秀美端莊的房
舍、俊秀挺拔的街道樹、雅韻悠長的
文化牆……給記者留下了深刻印
象。在村民李慶銀家門口，女主人郭
桂蘭正在打扫衛生。透過大門看到，
院里也是特別整潔，“實施垃圾分
類後，村里環境變好了，不收拾一下，
心裡都過不去。”郭桂蘭一邊清
掃垃圾一邊說。“大伙兒按照‘五指分
類法’，該燒的燒，該沤糞的沤糞，能賣
錢的賣錢，建築垃圾送到指定地點，有
害垃圾等着統一回收，都挺方便。”

據了解，自北票實施農村生活
垃圾分類減量工作以來，台吉鎮緊
緊圍繞輿論宣傳、衛生整治、試點打
樣、強化管理和村民行為養成五個
方面做功發力，對全鎮19條主要街
路和路兩側1500戶居民施行垃圾
分類減量工作，實現了环境卫生
整治常態化、制度化運行。2017年
以來，東台吉村榮膺“全國環境整治示
范村”荣誉称号。2018年美丽乡村
建設考核中，東台吉村位列北票市
252個行政村第一名。

山鄉景區舉辦“賞秋游”活動

本报讯 記者張輝報道 9月
21日，北票市馬友營鄉泉涌山風
景區內熱鬧非凡，摘梨、采梨、刨地瓜、
游人盡情享受醉人的秋景，體會秋
收的快樂。據介紹，此次“賞秋游”
活動將持續到10月7日，由景區與
該鄉小勿蘭村白云扶貧果園聯合開
展，采摘的收入將有一部分用于慰
問當地貧困戶。

據了解，該景區始建於2006年，
2015年正式對外營業。經過十
幾年的景觀建設和民俗文化保護發
掘，泉涌山風景區已成為一處新
興的蒙古族風情旅遊、休閒運動度
假區。2016年通過國家AAA級景區
評定，2018年通過遼寧省體育產
業示范基地驗收。2018年開始，該景
區開始建設成吉思汗宮一座，預算投
資500萬元，計劃2020年末竣工。自
駕游房车營地一期投資200萬元，
已經進入裝飾裝修階段。一期建設
營地房车4台、水電桩13處、自駕游
停车位13處、露營位13處，現在即
將完工，今年爭取通過國家級房车
營地的驗收。

依托以上項目的拓展，景區計
劃至今年9月初，已接待游客4余
万人次，接待旅游團500余次。

■ 圖說 TUSHUO